

Πρόταση του Παρατηρητηρίου Ανασυγκρότησης των Πυρόπληκτων Περιοχών

«**Υ**πάρχει άμεση ανάγκη ενός συνεκτικού σχεδίου ανασυγκρότησης των περιοχών που πλήττονται, που θα δώσει έμφαση στην αποκατάσταση, την παραπέρα ανάπτυξη τους και στη δημιουργία προϋποθέσεων για την αποφυγή παρόμοιων καταστάσεων στο μέλλον, όπως και η ανάγκη σύστασης ενός δημόσιου φορέα αποκατάστασης και ανασυγκρότησης για τον παραπάνω σχεδιασμό και την παρακολούθηση της υλοποίησης των έργων και δράσεων από τις συναρμόδιες υπηρεσίες της Διοίκησης και της Αυτοδιοίκησης».

Αυτό προέκυψε σύμφωνα με το «Παρατηρητήριο Ανα-

συσυγκρότησης των Πυρόπληκτων Περιοχών, του Οικονομικού Επιμελητηρίου, του ΕΜΠ, του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας κ.ά. Σκοπός του, είναι η παρακολούθηση, η συμβολή και οι παρεμβάσεις για την υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου σχεδίου ανασυγκρότησης και προστασίας της φύσης των περιοχών που επλήγησαν από τις πρόσφατες πυρκαγιές, μέσα από ένα βιώσιμο επανασχεδιασμό, με έμφαση στο δημόσιο συμφέρον και το σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον.

Είναι γεγονός ότι, ένα χρόνο μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές, ελάχιστα έχουν γίνει στα θέματα της άμεσης αποκατάστα-

για όλες τις πυρόπληκτες περιοχές (8 νομοί). Ούτε βέβαια συστάθηκε ένα συλλογικό όργανο, ένας ειδικός φορέας (οργανισμός) σε εθνικό επίπεδο, που να φέρει σε πέρας το έργο της αποκατάστασης και της ανασυγκρότησης.

Το Παρατηρητήριο, στην προσπάθειά του να ανταποκριθεί στο σκοπό της σύστασής του, που είναι «η παρακολούθηση, η συμβολή και οι παρεμβάσεις για την υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου

Υφυπουργείο Ανασυγκρότησης από φυσικές καταστροφές

Μετά την αναποτελεσματική αντιμετώπιση των καταστροφικών συνεπειών των πυρκαγιών του περσινού Αυγούστου

γκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών», από τις μεγάλες καθυστερήσεις και τα προβλήματα που υπάρχουν στην αποκατάσταση και ανασυγκρότηση των περιοχών που επλήγησαν τον περασμένο Αύγουστο από τις φονικές πυρκαγιές. Ακριβώς αυτές οι ανθρώπινες ζωές που χάθηκαν και υπογραμμίζουν την ανάγκη σημαντικών μεταρρυθμίσεων, όπως και εφαρμογής αποτελεσματικότερων μεθόδων και τρόπων παρέμβασης, προκειμένου να καλυφθούν τα κενά και να μη βιώσουμε ανάλογες καταστάσεις στο μέλλον, οδήγησαν στη σύσταση του Παρατηρητηρίου τον Οκτώβριο του 2007.

Το Παρατηρητήριο στελεχώνεται από εκπροσώπους του Τε-

χνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων, του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου, του Οικονομικού Επιμελητηρίου, του ΕΜΠ, του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας κ.ά. Σκοπός του, είναι η παρακολούθηση, η συμβολή και οι παρεμβάσεις για την υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου σχεδίου ανασυγκρότησης και προστασίας της φύσης των περιοχών που επλήγησαν.

Υπάρχει καταφανής έλλειψη συντονισμού σε πολιτικό επίπεδο.

Δεν έγινε καμία προσπάθεια για ένα κάθετο και οριζόντιο συντονισμό της δράσης των αρχών της κεντρικής Διοίκησης και της Αυτοδιοίκησης, οι οποίες δρουν ανεξάρτητα η μία από την άλλη.

Κανένα υπουργείο (υπουργός) δεν ορίστηκε συντονιστής

Τη σύσταση ενός Ενιαίου Φορέα Αποκατάστασης και Ανασυγκρότησης από Μεγάλες Καταστροφές, που θα τεθεί υπό «υφυπουργό παρά τω πρωθυπουργό», ως υφυπουργείο, ή θα εποπτεύεται από έναν αρμόδιο υφυπουργό, και την οργανική και λειτουργική σύνδεσή του με τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, τον επίσης προτεινόμενο Ενιαίο Φορέα Δασοπροστασίας, την Υπηρεσία Αποκατάστασης Σεισμοπληκτών, τον Οργανισμό Αντισεισμικής Προστασίας και θα στελεχώνεται από έμπειρο και εξειδικευμένο προσωπικό, προτείνει η Επιτροπή του «Παρατηρητηρίου Ανασυγκρότησης των Πυρόπληκτων Περιοχών», ένα χρόνο μετά την αναποτελεσματική αντιμετώπιση των καταστροφικών συνεπειών των πυρκαγιών του Αυγούστου 2007.

σχεδίου ανασυγκρότησης και προστασίας της φύσης των περιοχών που επλήγησαν από τις πρόσφατες πυρκαγιές, μέσα από έναν βιώσιμο επανασχεδιασμό, με έμφαση στο δημόσιο συμφέρον και το σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον», όπως αναφέρει στη συνόψιση των προτάσεών της η «Επιτροπή Παρατηρητηρίου», κατέληξε, μετά από σημαντικό κύκλο ενεργειών, παρεμβάσεων, συναντήσεων με τους τοπικούς φορείς, αλλά και τους αρ-

μόδιους της κεντρικής διοίκησης και μετά την ανοιχτή συζήτηση – σύσκεψη που οργανώθηκε στο ΤΕΕ με όλους τους αρμόδιους για τα θέματα της αποκατάστασης και ανασυγκρότησης των περιοχών που επλήγησαν, στις εξής δύο προτάσεις:

- Την αντιπυρική προστασία και αναζωογόνηση των δασικών οικοσυστημάτων.

- Την αποκατάσταση και ανασυγκρότηση των περιοχών που πλήττονται από φυσικές καταστροφές, για την ουσιαστική στήριξη των κατοίκων τους.

Όσον αφορά την πρώτη, εκρήθη, τόσο από το Παρατηρητήριο όσο και από το σύνολο των ε-

• Λήψη μέτρων για την ομαλή διαχείριση των δασών και τη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους.

• Απασχόληση ανθρώπων του δάσους σε όλους τους σχεδιασμούς.

Προς αυτήν την κατεύθυνση κινείται και το ομόφωνο πόρισμα της Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής, που περιγράφει ένα βιώσιμο μοντέλο, που έπρεπε μετά από την επικαιροποίησή του, κυρίως σε σχέση με τη μετέπειτα συσταθείσα Γεν. Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, να αξιοποιηθεί από την πολιτεία.

Οι βασικές αρχές και προϋποθέσεις για να λειτουργήσει αποτελεσματικά σήμερα ένα ολοκλη-

νείδησης, παρά την κρισιμότητα της κατάστασης για το περιβάλλον στη χώρα μας.

- Ολοκληρωμένος, μακρόπνοος σχεδιασμός με βάση την εμπειρία για την επικινδυνότητα του ελληνικού χώρου και μελέτες έργων αντιπυρικής οργάνωσης και προστασίας, αποκατάστασης καμένων περιοχών, υλοποίησης έργων αναδάσωσης, παρακολούθησης της σχέσης των δασών με την κλιματική αλλαγή κ.ά.

- Οργάνωση της πρόληψης, με την αρχή ότι αυτή είναι το σημαντικότερο στοιχείο για την προστασία των δασών και του περιβάλλοντος.

- Ουσιαστική βελτίωση του συ-

Ως προς τη δεύτερη πρόταση, δηλαδή την «αποκατάσταση και ανασυγκρότηση των περιοχών που πλήττονται από φυσικές καταστροφές, για την ουσιαστική στήριξη των κατοίκων τους», εκτιμά, ότι: «Υπάρχει άμεση ανάγκη ενός συνεκτικού σχεδίου ανασυγκρότησης των περιοχών που πλήττονται, που θα δώσει έμφαση στην αποκατάσταση, την παραπέρα ανάπτυξη τους και στη δημιουργία προϋποθέσεων για την αποφυγή παρόμοιων καταστάσεων στο μέλλον. Όπως υπάρχει και η ανάγκη σύστασης ενός δημόσιου Φορέα Αποκατάστασης και Ανασυγκρότησης για τον παραπάνω σχεδιασμό και



μπλεκόμενων φορέων, ως προεξάρχουσα η ρύθμιση για τη σύσταση του «Ενιαίου Διεπιστημονικού Φορέα Διαχείρισης και Πυροπροστασίας των Δασών».

Ο φορέας θα εποπτεύεται από ένα υπουργείο (ευχής έργο να ήταν το υπουργείο Περιβάλλοντος), με σημαντικές θεσμικές αρμοδιότητες και σκοπό την:

• Προστασία της φύσης από ανθρωπογενείς ή φυσικούς κινδύνους.

• Αποκατάσταση των φυσικών λειτουργιών και των οικοσυστημάτων.

• Αποκατάσταση υποδομών προστασίας της φύσης.

ρωμένο σχέδιο αντιπυρικής και περιβαλλοντικής προστασίας και ο ενιαίος φορέας που θα το εγυηθεί είναι:

- Η εφαρμογή των συνταγματικών διατάξεων και η θεσμοθέτηση των απαραίτητων εργαλείων, στα οποία παραπέμπουν, δηλαδή στο χωροταξικό σχεδιασμό, στους δασικούς χάρτες, στο δασολόγιο και στο Εθνικό Κτηματολόγιο.

- Ανατροπή των διατάξεων και πρακτικών (εκτός σχεδίου δόμηση, ασάφεια ως προς τις δασικές εκτάσεις και τις χρήσεις γης), που επιβραβεύουν ή ενθαρρύνουν καταπατητές και συντηρούν το έλλειμμα περιβαλλοντικής συ-

ντονισμού και της συνεργασίας των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων της Διοίκησης και της Αυτοδιοίκησης. Ανασυγκρότηση των δασικών υπηρεσιών σε αρμοδιότητες, δυναμικό και πόρους και διασύνδεση αυτών με εξειδικευμένες μονάδες δασοσυρόσβεσης, ώστε να αποδώσουν ο σχεδιασμός, η οργάνωση της πρόληψης, της δασικής διαχείρισης και της δασοσυρόσβεσης.

- Οργανική ένταξη στον αντιπυρικό αγώνα της τοπικής κοινωνίας, των εθελοντών, των ενεργών πολιτών, για να συμβάλλουν και να διεκδικούν το καλύτερο σε όλα τα επίπεδα.

την παρακολούθηση της υλοποίησης των έργων και δράσεων από τις συναρμόδιες υπηρεσίες της Διοίκησης και της Αυτοδιοίκησης».

Χαρακτηριστική ήταν και η αγωνία των τοπικών φορέων που κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν την κρίσιμη κατάσταση, οι οποίοι σημείωναν πως δεν είναι δυνατόν μόνη της η τοπική κοινωνία να κατορθώσει να διαχειριστεί μία πρωτόγνωρη κατάσταση. Επιβάλλεται, συντεταγμένα η πολιτεία μαζί με τους φορείς και την τοπική κοινωνία να σχεδιάσει και να υλοποιήσει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα ανασυγκρότησης.

Μετά και τους τελευταίους καταστροφικούς σεισμούς, είναι περισσότερο από ποτέ αναγκαίο να συσταθεί ο Φορέας Αποκατάστασης και Ανασυγκρότησης από καταστροφές, όπως πυρκαγιές, σεισμοί, πλημμύρες, κατολισθήσεις, με σκοπό:

- Την εκτίμηση της έκτασης της καταστροφής και των άμεσων αναγκών που πρέπει να καλυφθούν.
 - Την αναζωογόνηση και την αποκατάσταση της ποιότητας των φυσικών οικοσυστημάτων, ιδιαίτερα των δασικών και των προστατευόμενων περιοχών.
 - Την αποκατάσταση του φυσικού κεφαλαίου και ειδικότερα της αγροτικής γης και των καλλιεργειών και τη δημιουργία προϋποθέσεων για την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα.
 - Την αποκατάσταση του οικιστικού περιβάλλοντος.
 - Την αποκατάσταση και ενίσχυση των δικτύων των υποδομών (οδικό, ύδρευσης - αποχέτευσης, ενέργειας).
 - Το σχεδιασμό, τη μέριμνα για τη χρηματοδότηση και την παρακολούθηση της υλοποίησης ενός συνεκτικού σχεδίου ανασυγκρότησης των περιοχών, που έχουν πληγεί, τόσο για την αποκατάσταση του κοινωνικού και παραγωγικού ιστού τους, όσο και για την παραπέρα ανάπτυξή τους και τη δημιουργία προϋποθέσεων για την αποφυγή παρόμοιων καταστάσεων στο μέλλον.
- Ο φορέας αυτός (αποκατάστασης και ανασυγκρότησης από με-

γάλες καταστροφές) που θα έχει συντονιστικό και προγραμματικό χαρακτήρα, εκτός από την κεντρική του δομή θα πρέπει να οργανωθεί και πανελλαδικά με πέντε Υπηρεσίες Αποκατάστασης Μεγάλων Καταστροφών, δηλαδή, για Μακεδονία - Θράκη, για Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα, για Ήπειρο - Ιόνια, για Πελοπόννησο και για νησιά του Αιγαίου. Θα πρέπει δε, είτε να τεθεί υπό τον πρωθυπουργό, ως υφυπουργείο, είτε να εποπτεύεται από ένα από τα κατεχόμενη αρμόδια υπουργεία, όπως το ΥΠΕΧΩΔΕ, ή το συσταθρόμενο υπουργείο Περιβάλλοντος.

Ο φορέας αυτός θα συνδέεται οργανικά και λειτουργικά με τη Γεν. Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, τον Ενιαίο Φορέα Δασοπροστασίας, που προτείνουμε παραπάνω, την Υπηρεσία Αντιμετώπισης Σεισμοπλήκτων (ΥΑΣ), τον Οργανισμό Αντισεισμικής Προστασίας (ΟΑΣΠ) κλπ. και θα στελεχωθεί από έμπειρο και εξειδικευμένο προσωπικό.

Αναλυτικότερα το αντικείμενο του φορέα, μεταξύ των άλλων, θα είναι:

- Η εκτίμηση της έκτασης της καταστροφής και των άμεσων αναγκών που πρέπει να καλυφθούν.
- Η λειτουργική διασύνδεση με τις υπηρεσίες της Περιφέρειας και της Αυτοδιοίκησης, ο συντονισμός και η προγραμματική και τεχνική υποστήριξη αυτών στην περίπτωση καταστροφών.
- Η αντιμετώπιση των άμεσων προβλημάτων στέγασης, αγροτικών και λοιπών αποζημιώσεων, αντιδιαβρωτικής προστασίας και αποκατάστασης των δικτύων υποδομής.
- Η αποκατάσταση και θωράκιση των οικισμών και των δημόσιων κτιρίων, που επλήγησαν από τις πυρκαγιές και τους σεισμούς, μέσω ενός δημόσιου έργου με μικρομεσαίες εργολαβίες ώστε να υποστηριχθεί και το τοπικό δυναμικό. Το μέχρι τώρα σύστημα «δίω τα χρήματα να τα κάνουν μόνοι

τους οι πληγέντες» απέτυχε πλήρως.

- Η μέριμνα, όπως και η συμβολή στην εξεύρεση και την ορθολογική διαχείριση των πόρων. Η αξιοποίηση όλων των δυνατών πηγών χρηματοδότησης σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο: Ταμείο Αλληλεγγύης, Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, Γ' ΚΠΣ, ΕΣΠΑ και Εθνικό Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 - 2013 κ.ά.

- Η προώθηση ρυθμίσεων μετά από ολοκληρωμένες μελέτες και εκτίμηση των κινδύνων και αιτιών των πλημμυρών και κατολισθήσεων στις πληγείσες περιοχές: χωροταξικές, πολεοδομικές, κτηματογράφησης, όπως και η προώθηση ενός συνεκτικού προγράμματος υλοποίησης από τα αρμόδια Υπουργεία, Περιφέρειες και Αυτοδιοίκηση έργων υποδομής (δικτυα οδικά, ύδρευσης, αποχέτευσης), αντιπλημμυρικής και έναντι κατολισθήσεων προστασίας, αντιπυρικής και αντισεισμικής θωράκισης.

- Η αναζήτηση νέων συμπληρωματικών μορφών αγροτικής οικονομίας (μετά τις άμεσες ενέργειες για τις αποζημιώσεις της φυτικής και ζωικής παραγωγής και την προστασία της αγροτικής γης), όπως η βιολογική κτηνοτροφία, η χωροταξική κατανομή του ζωικού κεφαλαίου, με στόχο η γεωργία να συμβάλει στην οικονομική αναγέννηση των περιοχών με φιλικές για το περιβάλλον και ταυτόχρονα αποδοτικές μεθόδους.

- Η προσπάθεια για ένα βιώσιμο επανασχεδιασμό ανασυγκρότησης των πληγείσων περιοχών με πρότυπες επενδύσεις για ενίσχυση της μεταποίησης, με δημιουργία πρότυπων οικισμών ενταγμένων στο φυσικό περιβάλλον και με διορθώσεις, όπου απαιτείται, στοχευόμενες δράσεις και μέτρα των κατευθύνσεων του Εθνικού Χωροταξικού και των Ειδικών Πλαισίων.

- Η υλοποίηση προγραμμάτων προστασίας και ανάδειξης της φυ-

σικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, έτσι ώστε να υποστηριχθεί η κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη των περιοχών. Χρειάζεται μέσα από αυτά να εκπονηθούν ή να προσαρμοστούν οι εγκεκριμένες ειδικές περιβαλλοντικές μελέτες, για τις περιοχές του δικτύου «Natura» που καταστράφηκαν, με τη συνδρομή ειδικών επιστημόνων.

- Η σύνταξη σχεδίων διαχείρισης των κρίσεων.

- Η ενημέρωση των πολιτών για τους τρόπους πρόληψης, οργάνωσης της αντιμετώπισης και της αποκατάστασης των καταστροφών. Η μέριμνα για τη συγκράτηση και ενίσχυση του πληθυσμού, όπως και η ηθική, ψυχολογική και οικονομική υποστήριξη του, ώστε να αποφευχθεί η εσωτερική μετανάστευση.

- Οι κατευθύνσεις για τις χωροταξικές και αναπτυξιακές πολιτικές και η σύνταξη προγραμμάτων ανασυγκρότησης και βιώσιμης ανάπτυξης των περιοχών που πλήττονται.

Ειδικότερα, τονίζει η Επιτροπή του Παρατηρητηρίου, ο στόχος του φορέα δεν θα είναι μόνο η επαναφορά στην πρότερη κατάσταση αλλά και η ευκαιρία για μία σύγχρονη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη, με προστασία του περιβάλλοντος και του κοινωνικού συμφέροντος.

Επομένως ο σχεδιασμός και το πρόγραμμα ανασυγκρότησης θα πρέπει να περιλαμβάνει κρίσιμα θέματα της σύγχρονης πραγματικότητας και ιδιαίτερα στην εποχή της κλιματικής αλλαγής.

Ο ρόλος του χωρικού (πολεοδομικού και χωροταξικού) σχεδιασμού εδώ είναι καταλυτικός, στο βαθμό που ως οριζόντια δράση χρησιμεύει για την ολοκλήρωση όλων των άλλων τομεακών προγραμμάτων και πολιτικών σε συγκεκριμένη κάθε φορά γεωγραφική ή διοικητική ενότητα είτε αυτή είναι Δήμος είτε Νομός είτε Περιφέρεια. ▼

ΓΓ Περιφέρειας: Είναι θέμα μελέτης και βέλτιστης πρακτικής



Ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας **Σπύρος Σπυρίδων**, απέδωσε τις περσινές πυρκαγιές στην κλιματικές αλλαγές που όπως είπε, ήταν πρωτοφανείς και δεν κατέστη δυνατή η αντιμετώπισή τους από αέρος, παρά τα πολλά αεροσκάφη που διαθέτει η χώρα.

Αναφερόμενος στον προτεινόμενο φορέα, είπε ότι είναι θέμα μελέτης και βέλτιστης πρακτικής, προπάντων όμως χρειάζεται άριστη συνεργασία όσων έχουν κοινωνική ευθύνη απέναντι στους πολίτες.

«Η πολιτεία -και με τον όρο αυτό εννοώ Πυροσβεστική και Δασική Υπηρεσία αυτό που λέμε "κράτος"- αλλά και η Αυτοδιοίκηση, οι φορείς και οι ίδιοι οι πολίτες, να είναι έτοιμοι». Και ως κακό παράδειγμα ανέφερε ότι τα πυροσβεστικά οχήματα δεν μπορούσαν να συνδεθούν με τις δεξαμενές νερού, λόγω διαφορετικής συνδεσμολογίας. Τόνισε ότι η πρόληψη και η ενημέρωση χωλαίνουν και ανέφερε ότι κανείς δεν είχε πληροφορήσει τους πολίτες για το τι πρέπει και τι δεν πρέπει να κάνουν, με αποτέλεσμα να τρέχουν να σωθούν από δρόμους που τους κύκλωε η φωτιά.

Μιλώντας για τα βραχυπρόθεσμα μέτρα είπε ότι σχεδιάστηκαν αντιπλημμυρικά έργα όπως καθαρισμός ποταμών και αντιδιαβρωτικά έργα με

1.500 χιλιόμετρα κορμποπλέγματα και άλλα 20.000 στρεμμάτων στα ανάντη των ποταμών για να συγκρατηθεί το έδαφος. Η ΔΕΗ αντικατέστησε 2.000 κολόνες και ανάλογο δίκτυο για να ξαναρευματοδοτηθεί η περιοχή εντός εβδομάδας. Δόθηκαν τα πρώτα επιδόματα αλλά και τα επιδόματα σε ανέργους και οι προκαταβολές και ταμειακή διευκόλυνση μέχρι να εγκριθούν τα ΠΣΕΑ για την ανασυγκρότηση της παραγωγικής γης και με νέα ΚΥΑ να περιορισθεί το απαιτούμενο ποσοστό, ώστε να μειωθούν οι εξαιρέσεις των δικαιούχων.

Για αντιπλημμυρικά έργα και για διόρθωση της προσπελασιμότητας των οδών διατέθηκαν 20.000.000 ευρώ, είπε ο κ. Σπυρίδων, ενώ, αναφερόμενος στην ανοικοδόμηση, είπε ότι προκρίθηκε να μη χρησιμοποιηθεί η μέθοδος της ανάληψης από μεγάλες εταιρείες, αλλά να προτιμηθούν εντόπιοι εργάτες και μηχανικοί. Το ΥΠΕΧΩΔΕ δέχτηκε να πληρώσει το 50% της οικοδομικής άδειας και δίνει προκαταβολή 10.000 για ανακατασκευή και 2.000 ευρώ για επισκευή. Έως τώρα διατέθηκαν από το ΥΠΕΧΩΔΕ και το Υπ. Εσωτερικών 98.882.000 ευρώ. Το Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης εξήγγειλε έργα 100.000.000 για γεωργική ανάπτυξη ενώ για αρδευτικά έργα 70.000.000 ευρώ. Εκτός από το Ταμείο Αλληλεγγύης που διαχειρίζεται ο κ. **Μολυβιάτης** και προορίζεται για ανακατασκευή κτισμάτων, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλληλεγγύης και το Πρόγραμμα «Αλ. Μπαλτατζής» δίνουν δυνατότητα πρότασης έως 3 έργων των 1.200.000 (για τα ορεινά 800.000) ευρώ.

Τέλος, είπε ότι θεωρεί το χωροταξικό σχεδιασμό πρώτη προτεραιότητα και θα ζητήσει να είναι αυτό το πρώτο έργο που θα γίνει με προέταξη σε όλη την περιφέρεια.

Ο λοι συμφωνούν, είτε ο πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήματος Δυτικής Ελλάδας, **Γιώργος Ζεμπάτος**, ότι δεν υπάρχει συντονισμός. Δεν θα πω πως δεν γίνεται τίποτα, αυτά είναι ακραία πράγματα. Γίνονται πράγματα, πολλά από τα οποία δεν γίνονται σωστά, πολλά γίνονται με λίγα λεφτά, πολλά γίνονται με σπατάλη χρημάτων, γιατί υπάρχουν πάρα πολλές επικαλύψεις. Με τις επικαλύψεις σε έργα που κάνει το υπουργείο Γεωργίας, το ΥΠΕΧΩΔΕ, η Νομαρχία, ο Δήμος και ποιότητα δεν βλέπουμε και σπατάλη έχουμε σε πόρους και ανθρώπινες δυνάμεις.

Ο κ. Ζεμπάτος κατήγγειλε ότι στην Ηλεία δεν υπήρξε καμία προστασία του περιβάλλοντος και το Τεχνικό Επιμελητήριο αναγκάστηκε το Γενάρη να κάνει μηνυτήρια αναφορά κατά παντός υπευ-



Πρόεδρος ΤΕΕ/ΤΔΕ: γίνεται τίποτα, δεν



Π. Μολυβιάτης: Ούτε δεν υπέβαλαν χρηματοδότηση

Κάνοντας τον απολογισμό του έργου στις πυρόπληκτες περιοχές ο πρόεδρος του Ειδικού Ταμείου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών, **Πέτρος Μολυβιάτης**, ανέφερε πως έχουν δαπανηθεί ήδη 400 εκατ. ευρώ και έχουν ανακοινωθεί προγράμματα ύψους 1 δισ. ευρώ.

«Βεβαίως, δεν έχουν λυθεί όλα τα προβλήματα, δεν έχουν αποκατασταθεί όλες οι ζημιές και δεν έχουν ξανακτισθεί όλα τα σπίτια που κάηκαν. Και ίσως θα ήταν αδύνατο να γίνουν όλα αυτά μέσα σε ένα χρόνο» υποστήριξε.

Αναφορικά με τους δωρητές

είπε ότι περίπου 92 χιλιάδες δωρητές έχουν προσφέρει στο Ειδικό Ταμείο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών 196.152.267 ευρώ.

«Χάρη στη γενναιοδωρία αυτή της κοινωνίας, σήμερα κτίζονται ή επισκευάζονται 397 σπίτια στις πυρόπληκτες περιοχές με δωρεάν χρηματοδότηση από το Ταμείο. Και είναι η πρώτη φορά που αυτό γίνεται όχι με δάνεια, αλλά δωρεάν».

Ο κ. Μολυβιάτης είπε ακόμα ότι το σύνολο των σπιτιών που καταστράφηκαν ολικώς ή μερικώς είναι 1.488. «Ως πριν δύο μήνες δεν είχαν υποβάλει αίτηση για χρηματο-

Νομάρχης Ηλείας: Πρόβλημα η... ασυνέχεια των δικαιούχων



Κοντός δέχτηκε να την αντικαταστήσει με άλλην που θα περιέχει προτάσεις της Αυτοδιοίκησης, είτε ότι πρέπει να γίνουν προσεκτικοί χειρισμοί για να μην έχουμε κοινοβιανόματα κονδύλια της κοινότητας.

Για τις ζωτροφές, τόνισε ότι υπάρχει πρόβλημα, καθώς από τα 190.000 πρόβατα του νομού τα 145.000 ζουν στις πυρόπληκτες περιοχές. «Προτείναμε τρόπους διανομής της ζωτροφής αλλά καθυστερεί η απόφαση. Οι κτηνοτρόφοι δεν έχουν άλλη λύση από τη βοσκή στα καμένα. Έπιασα κτηνοτρόφο και του είπα: "Τι κάνεις; Τρώνε τα βλαστάρια. Πώς θα ξαναγίνουν τα δέντρα";". "Δεν έχω να τα τσίσω" μου είπε. "Γάρτα εσύ στο σπίτι σου"».

Αναφερόμενος στην ανοικοδόμηση χαρακτήρισε σωστό το μέτρο της προκαταβολής που εγκρίθηκε γιατί θα προωθήσει την ανακατασκευή που δεν έχει σημειώσει πρόοδο λόγω ανέχειας των δικαιούχων. Για το θέμα των 2.000 ανέργων που αποφασίστηκε να επιδοτούνται μέσω του ΟΑΕΔ και να απασχοληθούν σε έργα ανασυγκρότησης, είπε ότι δεν έχει επιλυθεί το ζήτημα του επιδόματος των 12 ευρώ που συμφωνήθηκε πως πρέπει να λάβουν, πέραν των 36 ευρώ ημερησίως, με αποτέλεσμα να μένουν 3 και 4 μήνες απλήρωτοι.

Ζήτησε ακόμα να καθιερωθεί η αρμοδιότητα για τη δασοπυρόσβεση, τη διαχείριση του δάσους και την καταστολή στους δασολόγους ή να ενταχθούν οι επιστήμονες αυτοί στην πυροσβεστική, γιατί η έλλειψη συντονισμού, η άγνοια των πυροσβεστών για τα δασικά προβλήματα, ήταν αίτια μεγάλης σύγχυσης στις περσινές φωτιές.

Ο νομάρχης Ηλείας, **Χαράλαμπος Καφούρας**, επικεντρώθηκε, κυρίως, στα όσα δεν έγιναν και αφού είπε ότι οι προτάσεις του Παρατηρηρίου εκφράζουν εν πολλοίς και τις δικές του προτάσεις, μίλησε για τη μελέτη των δύο Γεωπονικών Πανεπιστημίων, της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, που τη χαρακτήρισε σημαντική ως έργο. Όμως, είπε, έχει μια κατεύθυνση αντικατάστασης ή κάλυψης του εισοδήματος που αφορά την αγροτική πολιτική, χωρίς να δίνει αναπτυξιακή διέξοδο για τα επόμενα 4 ή 5 ή 10 χρόνια που χρειάζεται η ανάπτυξη και η ανασυγκρότηση του αγροτικού χώρου. Προβλέπεται η αντικατάσταση των ελαιοδέντρων και των άλλων οπωροφόρων, των στάβλων και του ζωικού κεφαλαίου, αλλά δεν προβλέπεται κτηνοτροφικό πάρκο, κτηνοτροφικές ζώνες, δεξαμενές. Δεν προβλέπονται πιστοποίηση, συνεταιρισμοί, εξαγωγικοί φορείς, κατάλληλες ομάδες παραγωγών. Ζητάμε έναν φορέα ανασυγκρότησης, αναγέννησης, όπως είπε και ο πρωθυπουργός, στον οποίο ως Αυτοδιοίκηση ζητάμε ένα κομμάτι συμμετοχής, έστω 1%, για να παρακολουθούμε τις εξελίξεις.

Για την ΚΥΑ που υπογράφηκε στις 14/4/2008 και ο υπουργός κ.

θύνου για παράνομη αμμοχαλικοληψία. Τεράστιοι όγκοι πανάκριβου υλικού, επειδή σπανίζει στην περιοχή, απολήφθηκαν με πρόσχημα τα αντιπλημμυρικά έργα και έμειναν ολόκληροι κρατηρές στα ποτάμια, όπως στον Πηνειακό Λάδωνα, τον οποίο ενδεικτικά διαλέξαμε, για να σταματήσει αυτή η δραστηριότητα, που καμιά δημόσια υπηρεσία δεν συγκίνησε.

Το πόρισμα του Παρατηρητηρίου με το οποίο συμφωνούμε 100%, ενσωματώνει και δικές μας αλλά και άλλων φορέων προτάσεις. Θέλουμε να επισημόνουμε τρία ζητήματα άμεσης ανάγκης

που πρέπει να θεσμοθετηθούν από την πολιτεία. Από το 1993 συμφωνούν όλες οι πολιτικές δυνάμεις, να γίνει ενιαίος φορέας δασοπροστασίας με προεξάρχουσα τη Δασική Υπηρεσία, γιατί σύντομα πάλι θα θρηνησουμε νεκρούς και καμένα δάση. Είναι το πρώτο. Το δεύτερο είναι να υπάρξει ένα συνεκτικό σχέδιο αποκατάστασης όλων αυτών των περιοχών. Το τρίτο είναι να δημιουργηθεί ο ενιαίος φορέας αποκατάστασης και ανασυγκρότησης.

Χωρίς αυτά το Σεπτέμβριο πάλι θα συζητάμε για την απραξία και την έλλειψη συντονισμού.

Δεν θα πω πως δεν υπάρχει συντονισμός



οι μισοί ιδιοκτήτες αίτηση για αποκατάστασης

Για το λόγο αυτό, κάλεσε όλους τους ιδιοκτήτες των καμένων σπιτιών να προσέλθουν στα αρμόδια γραφεία του ΥΠΕΧΩΔΕ και να υποβάλουν αίτηση για τη δωρεάν χρηματοδότησή τους.

Τέλος, ο κ. Μολυβιάτης μίλησε για την κίνηση του λογαριασμού του Ταμείου στην Τράπεζα της Ελλάδος: «Το σύνολο των δωρεών είναι 196.152.267, ποσό που με τους τόκους ανήλθε σε 200.571.742,07 ευρώ. Για την εκπλήρωση της αποστολής του το Ταμείο έχει δαπανήσει μέχρι σήμερα 29.575.667,53 ευρώ».

δότησή τους ούτε οι μισοί ιδιοκτήτες αυτών των σπιτιών. Και αυτό δεν οφείλεται στη γραφειοκρατία, αλλά στο ότι οι περισσότεροι εξ αυτών έχουν μετοικήσει πριν από πολλά χρόνια».

